

◎聚焦

织密医疗保障网 缓解百姓看病难

本报记者 陈鑫龙

医保是民生温度计、幸福风向标。

2021年,全省医疗保障系统以人民健康为中心,在统筹疫情防控和巩固拓展医保扶贫成果中践行“国之大者”,在服务中心大局和改善群众医保待遇中彰显责任担当,在完善制度体系和优

化经办服务中推动高质量发展。一项项惠民政策接连出台、一桩桩医保实事落地生根、一张张医疗保障安全网正在织密筑牢,百姓看病就医的底气越来越足。截至2021年底,全省基本医疗保险参保达4585万人。



深化改革 保障群众看得起病

让群众真正获益,是医保改革的根本出发点和落脚点。

在昆明医科大学第二附属医院,以前腹腔镜下胆囊切除术平均住院费用为13434.59元,平均药费为3467.01元,平均住院天数为6.46天。实施多维度融合下的病种管理后,平均住院费用降低至12047.46元,平均药费为2660.62元,平均住院日为3.88天。

“随着DRG(疾病诊断相关分组)支付方式改革的推进,医院推行了以病种为链条,多部门联动的多维度融合下的病种管理。建立了由医务、财

务、医保、药学等部门组成项目小组,实现诊疗过程的精细化、标准化、程序化,减少诊疗过程的随意化,强化临床治疗的风险控制、抗菌药物监控、耗材使用监督,全面提升医院资源的管理和利用,缩短患者住院周期、降低医疗费用,更好地为患者提供服务。”昆医大附二院医疗保险办公室主任尹芳说。

2021年,我省不断提高群众医疗保障待遇,居民医保财政补助增加30元、个人缴费标准提高40元,人均筹资标准达到900元。构建国家谈

判药品门诊保障机制和“双通道”管理模式,国家谈判药品医保报销311.35万人次,总费用23.39亿元,医保报销16.59亿元。将纳入公共卫生服务管理的高血压、糖尿病患者及时纳入“两病”用药保障范围,全省共有1979万人次享受待遇,医保基金报销13亿元。及时出台支持三孩政策生育保险措施,同步做好新生儿参保工作。稳步推进昆明市长期护理保险制度国家试点,参保人数达到190.16万人。

组织开展13批次药品和医用耗

材集中带量采购,中选药品平均降幅60%,中选耗材平均降幅50%,已落地中选产品节约采购资金约45亿元。挂网药品和医用耗材实现动态调整,6507个品种药品挂网价格平均降幅11.68%,医用耗材挂网价格平均降幅14%,共节约采购资金约10亿元。调整1300项省级公立医疗机构医疗服务项目价格,调增1113项、调减187项,有力助推了公立医疗机构健康发展。此外,全省处理违规定点医疗机构1.02万家次,挽回医保基金损失6.97亿元。

完善制度

医疗器械、医用耗材产生的费用,以及参加城乡居民基本医疗保险、职工大额医疗费用补助、长期护理保险及购买商业健康保险等的个人缴费,纳入个人账户支付范围,提高个人账户使用效益。

云南省医疗保障局党组书记、局长黄宏伟表示,《实施办法》立足云南省经济社会发展实际,根据医疗保障基金承受能力和医疗服务水平,保持现行门诊慢特病等门诊保障政策总体稳定,同步

满足群众更多需求

推进个人账户改革和建立普通门诊保障两项任务,更好保障参保人员医疗服务需求。

建立职工门诊共济保障机制,同步改革个人账户,从制度层面填补了职工普通门诊保障空白。去年,我省还编制实施全省首个全民医疗保障五年规划,贯彻国家医疗保障待遇清单制度,推动全省医保制度规范统一。同时,精准助力全省疫情防控,全省累计拨付新冠疫苗采购资金42.68亿元、接种费用6.45亿元;连续3次调整新冠病毒核酸检测项目价格,总费用从260元左右降至不超过40元。

分类优化调整医保扶贫政策,有效衔接乡村振兴战略,全省脱贫人口实现参保保底,报销比例达88.67%。将符合条件的民族药、医疗机构制剂和中药饮片(配方颗粒)纳入我省医保支付范围,同步纳入门诊慢病支付范围,全力支持生物医药产业和中医药事业发展。

细化管理

解决群众实际问题



2021年8月27日,德宏傣族景颇族自治州医保局党组书记、局长杨荣该到德宏州政务服务大厅开展“局长处长科长走流程”活动,期间发现职工生育保险不能在医院一站式结算,群众需要持相关材料到医保中心进行手工报销。他现场要求相关部门针对该问题立行立改,尽量缩短支付周期,及时兑现参保群众待遇。杨荣该说,活动采取线上全流程体验,线下陪同办、亲自办、即时随访服务对象,查找医保办理事难点堵点,切实解决群众急难愁盼问题。

记者了解到,作为积极推动医保精细化管理内容之一,去年7月20日开始,省医保局在全省医保系统组织开展了为期3个月的“局长处长科长走流程”活动。活动以31项医保政务服务事项清单、办事指南和21项线上办理事项清单为基础,要求全省各级医保部门领导班子和经办机构工作人员

结合自己所负责的工作领域,分别选定相关事项,认真走流程、找问题、谋改进。

去年,全省上线国家医保信息平

台,纵向一根线、横向一张网、全省一盘棋的信息系统搭建完成。医保电子凭证累计激活达到3097.51万人,占总参保人数的67.29%,全国排名第

资讯

五华区智慧课堂推动优质教育资源共享

本报讯(记者 祖红兵 通讯员 丁娟)近年来,昆明市五华区积极推动教育信息化与现代化,有序开展人工智能因材施教示范区项目智慧课堂、个性化学习系统常态化使用工作。截至2021年6月底,智慧课堂覆盖全区349个班级,个性化学习系统覆盖全区36个年级,智慧微课系统、智慧课堂作业平台覆盖全区11所中学和33所小学。

2020年4月以来,五华区在智慧教育大数据监测平台项目试点成效和经验的基础上,扩大应用覆盖范围和应用类型,积极推动人工智能因材施教示范区建设项目的实施,为学生、教师

和各级教育管理部门提供科学、精准、便捷的智慧教育服务。同时,创新教学模式,变革学习方式,深入推动互联网+教育结出成果。

通过智慧课堂系统的应用,五华区积极推动优质教育资源共享。全区教师不仅可使用系统提供的云资源,还可便捷调用本校、本区资源,并结合第三方资源学科网实现统一备课,有效提升备课效率。目前,全区各校教师平均可引用各类型资源数369.8个。此外,个性化学习系统的应用,有效帮助学生对知识点、题型等不足之处进行精准查缺补漏,减少低效重复练习,提升学生学习成绩。

据介绍,受疫情影响停课期间,五华区利用智慧空中课堂进行线上直播授课、课前及课后作业布置、微课录制及推送,有效服务广大中小学师生,实现了停课不停学。



云南建成首个食品微生物专用菌种库

本报讯(记者 陈云芬)近日,云南省农业科学院农产品加工研究所建成云南首个食品微生物专用菌种库——云南省农业科学院发酵食品微生物菌种库。目前,该菌种库保藏菌株10600份,部分菌种及发酵工艺技术已在全省发酵食品加工企业推广应用,为打造“绿色食品牌”提供了有力的菌种保障。

微生物菌种资源是国家战略性生物资源之一,云南凭借独特的地理优势,孕育了丰富的菌种资源。云南省农科院加工所作为云南省唯一专业从事农产品加工关键共性技术研究的省级一类公益性科研事业单位,以保护、应用和开发云南农业微生物资源为己任。2018年以来,省农科院加工所集全所专业技术人员开展菌种收集保存工作,2021年8月,省农科院加工所依托云南省重大科技专项发酵蔬菜加工关键共性技术研究与产业化项目和云南省农科院绿色食品牌打造科技支撑行动项目,建成了云南首个食品微生物专用菌种库。云南省农业科学院发酵食品微生物菌种库,目前已保藏菌株10600份,涵盖11个目、17个科、43个属、128个种。

据介绍,菌种库现有食品微生物涵盖细菌和真菌两个大类,其中用于蔬菜及乳制品发酵的乳酸菌、用于豆类发酵的芽孢杆菌、用于肉制品发酵的酵母菌,以及能产生特色发酵香气的酵母菌为特色保藏菌种。部分菌种及发酵工艺技术已在我省发酵食品加工企业推广应用,如直投式泡菜专用菌剂在云南宏宝绿色食品集团有限公司示范,使产品发酵周期由5周缩短至2周;为腾冲艾爱摩拉牛乳业有限责任公司开发发酵黄油、冻干酸奶全套生产工艺。菌种库还致力于为企业事业单位提供相关



科研人员在实验室分离菌株

服务,为云南欧亚乳业有限公司提供菌种收集保藏技术服务,为云南西草资源开发有限公司、云南钱氏食品有限公司、云南瑞通牧业科技开发有限公司等企业的产品研发提供菌种及配套服务,与省内高校、科研院所开展菌种交换性共享,合作研究共享。

目前,加工所正在不断扩充菌种资源,计划覆盖到各类低纬高原特色食品微生物,进一步打造集收集、整理、保藏、鉴定评价、智能化管理、高效利用和共享为一体的公益性综合服务平台,为云南“绿色食品牌”本土差异化资源开发提供菌种保障,为我省生物产业绿色发展和科技进步提供强有力的科技服务支撑。

建设创新型云南在行动
省科技厅协办

简讯

省一院实施省内首例 隐疤痕单孔腹腔镜胆囊切除术

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,云南省第一人民医院肝胆胰外科成功为患者实施隐疤痕单孔腹腔镜胆囊切除术,该手术为省内首例。

不久前,31岁的患者因腹痛住进省一院肝胆胰外科,经过检查确诊为慢性胆囊炎并胆囊多发结石,医院决定为其实施胆囊切除术。去年12月,该院为患者实施了手术,过程仅用40分钟,几乎无出血,因为没有明显切口疼痛感,上腹部没有手术疤痕,使疤痕难以被发现,符合现代人们对美的追求。不久前,31岁的患者因腹痛住进省一院肝胆胰外科,经过检查确诊为慢性胆囊炎并胆囊多发结石,医院决定为其实施胆囊切除术。去年12月,该院为患者实施了手术,过程仅用40分钟,几乎无出血,因为没有明显切口疼痛感,上腹部没有手术疤痕,使疤痕难以被发现,符合现代人们对美的追求。

“随着微创外科技术的发展,腹腔镜手术越来越被大家所熟知,腹腔镜胆囊切除术(LC)已成为治疗胆囊结石的金标准术式,以其创伤小、恢复快为明显特点,为广大患者所认同。”该院肝胆

云南省学生体育协会橄榄球专业委员会成立 合力为全省培养后备人才



本报讯(记者 娄莹)为深化体教融合,促进青少年健康发展以及推动橄榄球运动在云南的发展,云南省学生体育协会橄榄球专业委员会近日在云南财经大学成立。

英式橄榄球是世界最受欢迎的运动之一,在中国也已经有31年的开展时间。云南省学生体育协会橄榄球专业委员会的成立,对促进橄榄球项目在我省发展有着重要意义,云南财经大学将借鉴已有的专委会推广经

验,积极推进橄榄球项目建设。下一步,云南云橄体育文化传播有限公司将为橄榄球专业委员会提供技术支持,双方合力为我省培养更多的橄榄球后备人才。

据悉,今年2月至3月,云南省中小学校园橄榄球教练员、裁判员的培训工作将陆续展开,接下来,还将通过假期培训及省内比赛选拔出优秀的青少年后备力量,代表各州市和云南省参加省级、国家级青少年橄榄球比赛。

500余名学生武术爱好者线上过招

本报讯(记者 娄莹)近日,2021年云南省学生武术套路锦标赛在西南林业大学进行线上评比,来自全省各州市的500多名学生武术爱好者参加了比赛。

锦标赛由云南省教育厅指导,云南省学生体育协会、云南省武术协会主办,西南林业大学、省学生体育协会武术专业委员会承办。比赛将与省教育厅出台的《云南省初中学生体育考试方案》相关规定挂钩,其中7年级至9年级学生取得省级比赛前16名者,可获得名次折算相应的加分分值,计入年级体育成绩。

锦标赛分为小学组、中学组和高

校组,设长拳类、南拳类、太极拳类和传统拳类4个大项,共有来自全省各州市47支代表队的500多名学生参赛。因为疫情原因,从线下赛改为线上赛,各参赛队按照参赛项目录制比赛视频,统一上传至裁判组,由武术裁判进行线上评判。

经过公平公正的评比,云南体育运动职业技术学院获得大学组团体总分第一名,西山区春苑小学、五华区韶山小学分获小学甲、乙组团体总分第一名,初中组团体总分第一名被昆明第八中学夺得,该校还同时摘得高中组团体冠军。